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ZARZADZENIE MINISTRA ADMINISTRACJI, GOSPODARKI TERENOWEJ I OCHRONY SRODOWISKA

z dnia 10 lipca 1980 r.

w sprawle zasad | trybu udzielania pomocy finansowej na czefclowe pokrycie czynszu
za pokoje stanowigce madwyike powlerzchni mieszkalnej.

Na podstawie § 12a ust. 3 rozporzgdzenia Rady Mini-
stréw z dnia 20 lipca 1965 r. w sprawie czynszow najmu za
lokale mieszkalne (Dz. U. z 1965 r. Nr 35, poz. 224 | 2
.1980 1. Nr 15 poz. 51) zarzqdza sie, co nastepuje:

§ 1. 1. Terenowy organ administracji panstwowe]
moze przyzna¢ najemcy lokalu mieszkalnego pomoc finan-
sowg z terenowego funduszu mieszkaniowego na czesciowe
pokrycie czynszu za pokdj stanowigcy nadwyike po-

_wierzchni mieszkalnej, jezeli zoslanq spelnione lgcznie
nastepujgce warunki:

1) najemca znajduje sie w trudnych warunkach material-
nych, a w szczegdlnosci utrzymuje sie z niskiej eme-
rytury, renty, zasitkéw opieki spolecznej lub alimen-
toéw,

w lokalu nie mieszkajgq razem z najemcg osoby bliskie
majace stale Zrodio dochodow,

szczegdlne wzgledy spoleczne, np. sytuacja rodzinna
lub stan zdrowia, przemawiajg za dalszym zamleszki-
waniem najemcy w dotychczasowym lokalu,

nadwyzka wynosi nie wiecej niz jeden pokéj,

2)

3)

4)

5) najemca nie oddal czeéci lokalu osobie trzeciej w pod-

najem lub do bezplatnego uzywania.

2. Pomoc, o ktorej mogva w ust. 1, moze by¢ przyzna-
na w granicach od 40% do 80% wysokoscl czynszu na-
Jemcy uzyskujgcemu dochéd miesigczny nie przekracza-
Jacy 3.000 zt w przeliczeniu na jedng osobe.

3. Przyznanie pomocy, o ktérej mowa w ust. 1 1 2,
nle moze spowodowac, aby wysokoéé¢ czynszu za nadwyzke
powierzchni, placonego przez najemce po przyznaniu po-
mocy, byla niisza od wysokosci czynszu -obliczonego z za-
stosowaniem stawek okreslonych w tabeli nr 2 stanowig-

cej zalagcznik do rozporzadzenia Rady Ministréw z dnia

20 lipca 1965 r. w sprawie czynszow najmu za lokale miesz-

‘kalne (Dz. U, z 1965 r. Nr 35, poz. 224 i z 1980 r. Nr 15, |

poz. 51).

§.2. 1. Terenowy organ administracji panstwowej wy-
daje decyzje o przyznaniu pomocy finansowej, o Kktorej
mowa w § 1 ust. 1, na wniosek najemcy lokalu, na okres
nie przekraczajgcy jednego roku kalendarzowego. Decyzja
powinna zawiera¢ pouczenie o obowigzku najemcy zawia- ,
domienia organu, ktéry jg wydal, o zmianie okolicznosci
majgcych wplyw na przyznanie pomocy lub na jej wyso-
kose, 2

2. Decyzje o przyznaniu pomocy finansowej wydaje
terenowy organ administracji panstwowej stopnia pod- |
stawowego.

3. Przyznana pomoc finansowa moze by¢ przediuza-
na — na wniosek najemcy — po przeprowadzeniu postg-
powania dowodowego. _

4. Kwota z tytulu pomocy finansowej przyznanej na-
jemcy jest wplacana na konto wynajmujgcego do dnia,
10 kazdego miesigca.

§ 3. W razie ustania warunkéw, o ktérych mowa w

§ 1 ust. 1, lub powstania zmian w wysokosci dochodu na- |

jemcy przyznana pomoc f[inansowa powinna by¢ cofnieta

'

albo jej wysoko$¢ odpowiednio zmieniona od dnia 1 mie- |

sigca nastepujgcego po miesigcu, w ktorym nastapila
utrata uprawnien lub zmiana wysokosci dochodu najemcy.

§ 4. Zarzqdzenie wchodzi w tycie z dniem | sierp-
nia 1980 r. .

Minister Administracji, Gospodarkl Terenowe]
i Ochrony Srodowiska: J. Kepa
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ZARZADZEN“E MINISTRA NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO I TECHNIKI

z dnia 2 lipca 1980 r.

w sprawle zasad obliczanla efekldéw stanowligcych podstawe do ustalania wysokofcl wynagrodzed
za pracownicze projekly wynalazcze. :

Na podstawie a:t. 107 ust. 2 ustawy z dnia 19 pazdzier-
nlka 1972 r. o wynalazczodcl (Dz. U. Nr 43, poz. 272) za-
rzgdza sie, co nastepuje:

§ 1. 1. Ustala sie zasady obliczania efektéw stano-
wigcych podstawe do ustalania wysokosci wynagrodzen
ra pracownicze projekly wynalazcze, stanowigce zalgcz-
nik do zarzadzenia.

2. W odniesieniu do projektéw wynalazczych z dvie-
dziny bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ochrony natu-
ralnego $rodowiska czlowieka ministrqwie (kierownicy
urzeddw centralnych) mogg wprowadzié¢ ldodatkowe kry-

teria oceny projekiéw wynalazczych, dostosowane do spe-
cyfiki podleglego im resortu.

§ 2. Zarzadzenie stosuje sie do projektéw wynalaz-
czych przyjetych do stosowania po jego wejsciu w zycie,
jak rowniez do projektéw wynalazczych przyjetych do
stosowania przed dniem wejScia w zycie zarzgdzenia, jezeli
ich okresy obliczeniowe koficzg sie po tym dniu. W od-
niesieniu do projektéw wynalazczych, dla ktérych czesé
okresdw obliczeniowych zakonczy sie przed dniem wejscia
zarzgdzenia w Zycie, stosuje sie do tych okreséw przepisy
dotychczasowe.
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§ 3. Traci moc zarzadzenie Ministra Nauki, Szkolnic-

twa Wyzsz.ego I Techniki z dnia 20 marca 1973 r. w spra- -

wie zasad ‘obliczania efektéow ekonomicznych stanowigcych
podstawq do ustalania wysoko§ci wynagrodzen za pra-
cownicze projekty wynalazczea (Monitor Polski Nr 186,
poz. 98). '

|

§ 4. Zarzgdzenia wchodzi w iycla z doniem 1 stycz-
nia 1981 r.

Minister Nauki, Szkolnictwa Wyzszego | Technikl:
' b J. Gorskl

. Zalatznik do ni’zqdzenla Ministra
Nauki, Szkolnictwa Wyzszego i Tech-
niki z dofa 2 lipca 1980 r. (poz. Bd).

ZASADY OBLICZANIA EFEKTOW STANOWIACYCH PODSTAWP: DO USTALANIA WYSOKOSCI
WYNAGRODZEN ZA PRACOWNICZE PROJEKTY WYNALAZCZE

Przeplisy wstepne.

~§ 1. 1. W celu obliczenia wysokasci wynagrodzenia
tworcy pracowniczego projektu wynalazczego nalezy
ust'a!if:
1) jakiego rodzaju efekty wynikajg ze stosowania tego
projektu, .

2) jakie efekty wynikajg z. udzielenia licencji, przenie-
sienia prawa do patentu lub- do prawa ochronnego,
przeniesienia patentu lub prawa ochronnego oraz do-
chodzenia roszczen z powodu ich naruszenia, zwana
dalej w skrocie “wykonywaniem prawa”,

3) jakie naklady sa niezbedne do uzyskania efektéw!
o ktérych mowa w pkt 11 2.

2. Efekty, o ktérych mowa w ust. 1, dzieli sig na:

1) ekonomiczne, zwane dalej wymiernymi, wystepujgce
wowczas, gdy osiggane korzysci mogg by¢ wyrazone
ilosciowo i ujete rachunkiem, a w szczegélnoscl:
zmniejszenie okreslonych kosztéw, zwiekszenie pro-
dukcji lub uruchomienie produkcji nowych asorty-
.mentow  wyrobdw, a
zwiazku z wykonywaniem prawa,

2) inme niz ekonomiczne, zwane dalej niewymiernymi,
wystepujgce wowczas, gdy osiggane korzysci nie mo-
ga byc ilosciowo | wartosciowo wymierzone (np.
zwiekszenie wygody przewozu pasazeréw lub niewy-
mierne polepszenie jakosci innych uslug, ulatwienie
obstugi maszyn, wzmozenie obronnos$ci kraju) albo
dotyczg takich zagadnien, ktérych ujecie w rachunku
nie byloby uzasadnione (np. zdrowie 1 zycie czlowieka).

3. W razie wystepowania efektéw wymiernych oblicza
‘slg*wysokos¢ efektu netto i na jego podstawie ustala sigq
wysokoS¢ wynagrodzenia twércy, zgodnie z tabelg stano-
wigcq zalacznik nr 1 do rozporzadzenia Rady Ministréw
%z dnia 1] grudnia 1972 r. w sprawie projektéw wynalaz-
czych (Dz, U, Nr 54, poz. 351).

4. W razie wystepowania efektéw niewymiernych wy-
sokos¢ wynagrodzenia okre$la siq szacunkowo, zaleznie
od wartosci uzytkowej projektu wynalazczego | zakresu
jego stosowania, biorgc pod uwage rozmiary kosztow
zwigzanych z ich osiggnieciem.

5: W razie jednoczesnego wystepowania obu rodza-
jéw efektéw wynagrodzenie twércy ustala siq jako sumgq
wynagrodzen z tytulu efektéw wymiernych i z tytulu
efektow niewymiernych,

6. Jezeli w wypadku, o ktérym mowa w ust. 5, obli-

czenie efektéw wymiernych daje wielko$¢ ujemna, wy-
nagrodzenie ustala sig jedynie na podstawie efektow nie-
wymiernych (ust. 4).

§ 2. 1. Obliczenie efektéw wymiernych powmno hyé
oparte na danych $cisltych, a gdy to nie jest, mozliwe —

takze efekty uzysklwann W

na danych przyblizonych. Ptzez dane przyblizone rozumie
sig dane, ktorych wielkosci nie mozna dokiadnie ustalié¢
z powodu braku dostatecznej iloSci punktéw pomiaru, ko-
niecznosci operowania wielkosciami $rednimi, statystycz-
nymi, ustalenia wielko$ci danych w drodze analogii (np.

na podstawie analizy podobnych rozwiazan technicznych

zastosowanych w innych jednostkach). Efekty ustalone na
podstawie danych przybltzonych okresla sig nazwg efek-
tow przyblizonych.

2. Wstepne obliczenie efektdw, tj. obliczenie przepro-

' wadzone przed zastosowaniem projektu wynalazczego,
_ opiera sig na danych przewidywanych, ktdére zalicza siq

do §cistyeh, lub przyblizonych, zaleinie od mozliwosci ich
ustalenia po zastosowaniu projektu.

§ 3. 1. Za dokonanie obliczenia efektéw odpowiedzial-
na jest jednostka gospodarki-uspolecznionej zobowigzana

do wyplaty wynagrodzenia za projekt wynalazczy. W

zwigzku z tym kierownik tej jednostki powinien zapewnic:

1) wlasciwe wspoéldzialanie stuzb technicznych { ekono-
“micznych przy okreslaniu danych wyj$ciowych do ob-
liczenia i przeprowadzenia na ich podstawle rachunku
efektu netto,

2) przeprowadzenie kontroli przebiegu wdrazania pro-
jektéw wynalazczych oraz wielkosci efektow faktycz-

nie oslgganych.

2. Jezeli do obliczenia efektéw | przeprowadzenia kon-
trolf, o ktérej mowa w ust. 1 pkt 2, dane ewidencji ksig-
gowe]j sg niewystarczajgce, kierownik jednostki gospodar-
ki uspolecznionej — réwnoczes$nie z decyzja o przyjeciu

jacych dodatkowej ewidencji dla obliczenia faktycznych

.efektéw oraz komérke organizacyjng, ktéra taka ewiden-

cjq ma prowadzic,

3. W trudnych | skomplikowanych wypadkach obli-
czenie efaktéw powinno byé poddane dokladnej ekspar-
tyzie. 5

§ 4. Przepisy dotyczgce wyrobéw stosuje siq odpo-
wiednio do §wiadczenia uslug.

Zasady obliczania elektu netto.

§ 5. Efekt netto projektu wynalazczego, stanowiqry
podstawe ustalenia wysokosci wynagrodzenia. jego twércy,
oblicza sig jako sume: z

1) efektu netto uzyskmego przez stosowanie tego pro-
jektu'i

2) efektu z tyluiu wykonywania prawa,

W razie gdy ma miejsce tylko zastosowanie projektu lub
tvlko wykonywanie prawa, efekt netto obejmuje odpo-

wiednio jeden z tych efektow,

e

projektu do stosowania — okresll rodzaj danych wymaga--

/
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§ 6. 1. Efekt netto uzyskany z zastosowania projektu
wynalazczego oblicza sig za okres 12 kolejnych miesiecy,
zwany dalej ,okresem obliczeniowym". Efekt ten stanowi
réznice pomigdzy:

1) efektami: brutto odzwierciedlajgcymi korzysci osigga-
ne w wyniku stosowania projektu wynalazczego a na-

kladami niezbednymi w tym celu — w razie gdy.

realizacja projektu powoduje zmiany dotyczgce pro-
dukcjl juz wytwarzanej (udoskonalenie procesu pro-
dukcjl, zwiekszenie ilosci lub modernizacja wyrcbow
dotychczas produkowanych}

2) wartoscig produkcji a jej kosztem “lasnym — w razie
gdy zastosowanie projektu ma na celu uruchomienie
produkcji wyrobéw nowych dla jednostki stosujacej

projekt.

2. Za wyréb nowy dla jednostkl stosujgcej projekt
‘uwaza sig wyréb, ktéry nie byl dotychczas w tej jednostce
wytwarzany. Nowa odmiana wyrobu juz wytwarzanego,
zmiana niektérych jego cech lub nazwy handlowej nie
upowaznia do uznania wyrobu za wyrob nowy, z wyjgt-
kiem wypadku, o ktérym mowa w ust. 3.

3. Na réwni z nowym wyrobem traktuje sig wyrdb
zmodernizowany (udoskonalony) w tym wypadku, gdy
przy dotychczasowej charakterystyce technicznej produk-
cja wyrobu musialaby by¢ zaniechana, np. wobec pod-
wyzszenila wymagan wynikajgcych ze zmiany Polskiej
Normy lub normy branzowej.

§ 7. Efekt uzyskany przez wykonywanie prawa ustala
sl¢ w wysokoSci wplywéw (oplaty, zaplaty) otrzymywa-
nych z tego tytulu w okresie obliczeniowym. Jezeli wply-
wy te obejmujg takze zwrot nakiadéw na udostepnione
doswiadczenia techniczno-organizacyjne (tj. na opracowa-
nie dokumentacji, badania, préby, sporzgdzenie prototypu
itp.), efekt ten pomniejsza sie o zwrot powyiszych na-
kladéw.

§ 8. Jezell obllczenia nie mozna oprzeé na écistych
danych, lecz trzeba wykorzystywaé dane przyblizone, kto-
rych wielko$¢ ulega zmianie w zaleznosci od sposobu ich
ujecia, nalezy ustali¢ wielkos¢ efektu netto w dwéch wa-
riantach:

1) przyjmujgc dane dla warunkéw hajkor:ﬁyslniejszych
(w ktorych efekt jest najwyzszy), !

)

2) przyjmujac dane dla warunkéw najmniej korzystnych
(w ktérych efekt jest najnizszy).

Na tej podstawie nalezy ustali¢ efekt netto w wysokosel
#redniej arytmetycznej wielkoéci, o ktérych mowa w
pkt 11 2,

§ 9. 1. Okres obliczeniowy (§ 6 ust. 1) dotyczacy wy-
nalazku pracowniczego rozpoczyna sie od pierwszego dnia
kwartalu nastepujgcego po rozpoczeciu stosowania wyna-
lazku. Na wniosek twércy okres obliczeniowy mozna roz-
poczat od pierwszego dnia miesigca nastepujgcego po za-
stosowaniu wynalazku.

2. W razie zastosowania wzoru uzytkowego Iub pro-
jektu racjonalizatorskiego okres obliczeniowy nalezy wy-
bra¢ w taki sposéb, aby za podstawg wynagrodzenia przy-
ja¢ najwyisze efekty uzyskane w .ciggu dwéch lat od
chwili zastosowania tego wzoru lub projektu,

3. Okres obliczeniowy nie mozZe obejmowaé czasu
przeznaczonego na prébne slosowanie projektu wynalaz-
czego, badania z tym zwigzane itp. Jezeli po rozpoczeciu

- !
stosowania projektu badania te | prdby odbywajg sie na-|
dal, okresy obliczeniowe, o ktérych mowa w ust, l i2,
nalezy ‘odpowiednio przesungc.

4. Stosowanie projektu wynalazczego, ktéry rozwija
Jub uzupelnia rozwigzania bedgce przedmiotem projektu
juz uprzednio zrealizowanego, nie przerywa okresu obli-
czeniowego projektu dotychczasowego.

5. Jezeli wskutek rozruchu ekspleatacyjnego wystg-
puje niskie wykorzystanie K zdolnosci produkcyjnych w
przedsiebiorstwach nowo uruchomionych, okres dwéch lat
(ust. 2), w ktérym zawarty jest okres obliczeniowy doty-
czgcy wzoru uzytkowego lub projektu racjonalizatorskie-
go, rozpoczyna sie od chwili zakonczenia tego rozruchu,

6. Jezeli projekt wynalazczy stosuje sie przez czas
krétszy niz 12 miesiecy, za okres obliczeniowy przyjmuje

sig faktyczny czas stosowania projektu. W przedsigbior- |

stwach pracujgcych sezonowo za okres obliczeniowy

przyjmuje sie okres sezonu (kampanii).

-« 7. Jeieli projekt wynalazczy dotyczy wyrobu produ-
kowanego jednostkowo w okresie wykonania (cyklu pro-
dukcyjnym) przekraczajgcym 12 miesiecy, efekt oblicza
sie dla jednostki tego wyrobu za caly okres cyklu pro-
dukcyjnego bez wzglgdu na jego dlugoéé. Przy projektach
wynalazczych, ktére wprowadzajg zmiany do dokumen-
tacji projektowej obiektu inwestycyjnego, efekt oblicza

sie. za caly okres realizacji obiektu inwestycyjnego obje-
tego tg dokumentacjg.

8. W odniesieniu do wzoréw uzytkowych i projektéw !

racjonalizatorskich, -ktére sa stosowane przy wykonywa-
niu okreslonych elementéw konstrukcyjnych, robét, czyn-
“nosci technologicznych itp., powtarzajgcych sig wielokrot-
nie w ciagu cyklu produkcji lub okresu budowy, przepis

ust. 7 stosuje sie pod warunkiem, ze okres wykonywania |

tych elementéw, robét itp. nie przekracza jednego roku. |
Sprawdzenia tego warunku dokonuje sie na podstawie har- |

monogramu prac wynikajacego z planu lub normatywnych
okreséw budowy. Jezeli warunek powyzszy nie jest spel-

niony, efekt obliczony wedlug zasad okreslonych w ust. 7 |

przelicza si¢ na okres 12 kolejnych miesiecy i okrefla
rozlozenie efektéw w czasie wedlug wymienionego wyzef
- harmonogramu prac.

9. Przepisy ust. 1—8 stosuje sig odpowiednio w razie |

wykonywania prawa.
§ 10. 1.

Jezell projekt wynalazczy (projekt nowy) :

oplera sie na projekcie juz stosowanym (dotychczasowym), |

odpowlednio go rozwijajgc, uzupeiniajgc itp., stosuje siq
nastepujgce zasady:

1) efekt projektu dotychczasowego oblicza sie przy za-
lozeniu, ie projekt nowy nie bylby stosowany,

2) efekt projektu nowego oblicza sie na podstawie do-
datkowych korzyséci, jakie wynikajg ze stosowania
projektu nowego w stosunku do korzysci ze stosowa-
nia projektu dotychczasowego.

W razie niemoznoéci écislego podzialu efektéw na efekty
uzyskiwane przez stosowanie projektu- dotychczasowego
i projektu nowego, jednostka stosujaca te projekty ustala
odpowiedni sposéb dokonania rozliczenia (klucz rozli-
czeniowy).

2. Jeieli dany projekt wynalazczy Jest stosowany ra-
zem z fnnymi projektami bad# zw1qzany z wdroieniem
wymkéw prac naukowo-badawczych, konstrukcyjnych luh
technologicznych, tak Ze uzyskiwane efekty sg lqcznym
ich rezultatem, dokonuje sie szacunkowo oceny ustalajg-
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cej, jakg czes$é¢ rozwiazania caloci przedsiewzigcia tech-
nicznego nalezy przypisa¢ danemu projektowi wynalaz-
czemu. Za efekt tego projektu przyjmuje sie wynikajgcq
z tej oceny czes¢ efektow lgcznych.

§ 11. 1. Przy obliczaniu efektéw nalezy eliminowaé
czynniki nie” zwigzane ze stosowaniem projektu wynalaz-
czego, Czynnikami tymi sg w szczegdélnosci zmiany tech-
niczne wprowadzone w wyniku stosowania innych przed-
sigwzie¢ techniczno-organizacyjnych lub projektowo-wy-
nalazczych,

2. W celu eliminowania czynnikéw, o ktérych mowa
w ust. 1, nalezy:

1) w obliczeniu uwzgledniaé tylko te elementy kosztéw

. lub asortymenty produkcji, w ktérych nastepujg zmia- ,

ny wskutek stosowania projektu wynalazczego,

2) eliminowaé¢ ewentualny wplyw innych przedsiewzied
techniczno-organizacyjnych zgodnie z przepisami § 10,

3) stosowaé jednolicie — dla okresu dotychczasowego
i obliczeniowego — ceny, stawki plac, zysku, taryfy
itp., obowiazujqgce na poczatku pierwszego okresu
obliczeniowego.

3. P:zy sumgwaniu efektéw poszczegélnych typédw nie
dopuszcza sigq zwielokrotniania efektu przez dodawania
tych samych efektéw obliczonych innq metodg (np.
oszczednosci w kosztach produkcji | oszczednosci w na-
kladach inwestycyjnych). .

© Efekty wynikajgce ze stosowania projektu w produkcjl
wyrobéw jui wytwarzanych,

Efekt netto | jego sktadnlkl

o 12. Efekt netto stosowania projektu wynalazczego
w produkciji wyroboéw juz wytwarzanych (udoskonalenie
procesu produkcji, zwiekszenie liczby lub modernizacja
wyrobow dotychczas produkowanych) oblicza sig wedlug
WZOoru:
E-’ - U e Nl

w ktérym:

Ew =
U =

jednoroczna wielkoéé¢ efektu netto,

mujgcego nakladow),

przeliczone w odniesieniu do jednego roku nakla-
dy na realizacje projektu.

§ 13. Efekt brutto (U) moze wynikaé:

1) z oszczednoSci w okreél‘ych pozycjach kosztéw (wy-
datkow) jednostki, ktéra realizuje projekt wynalazczy,

N =

2) ze zwiekszenia produkcji okreslonych wyrobow,
3) z poprawy jakosci wyrobow.

Wymienione wyzej korzysci moga wystepowad samodziel-
nie lub tacznie z innymi. Efekt brutto stanowi wéwczas su-
me efektéw czgstkowych.

§ 14. 1. Naklady na realizacje projektu wynalazcze-
go (N) obejmujg: -

1) roczng wielkos¢ odpiséw amortyzacyjnych $rodkéw
trwalych nabytych lub wytworzonych we wlasnym
zakresie w celu zastosowania projektu wynalazczego,

2) przypadajace na okres jednego roku inne koszty po-
noszone w celu realizacji projektu (zakup lub wyko-
nanie we wilasnym zakresie narzedzi albo preyrzqddw,

jednoroczna wielkos¢ efektu brutto (efektu nie obej-

koszty ewentualnych adaptacji przedmiotdéw nietrwa-
tych, koszty szkolenia pracownikéw, ewentualng od-
platnoéé¢ z tytulu nabycia prawa itp.), ustalone zgodnie
z obowigzujacymi zasadami rozliczania kosztéw,

3) jednoroczng -wielkos¢ oprocentowania funduszu sta-
tutowego w czesci finansujacej $rodki trwale, o kté-
rych mowa w pkt 1, w wysokosci 5% wartosci tych
srodkaw, X -

2. Do kosztéw, o ktérych mowa w ust. 1 pkt 2, nle
wlicza sie kosztéw zwigzanych z opracowaniem i oceng
projektu wynalazczego. Naklady na realizacje projektu
wynalazczego (N) dotyczgq jedynie nakladéw, ktdre przed-
sigbiorstwo musi ponie$¢ w celu zastosowania projektu
wynalazczego ocenionego i przyjetego do stosowania.

3. Narzedzia, przyrzady itp. przedmioty nietrwale, wy-
konywane we wlasnym zakresie przez jednostke stosujacq
projekt wynalazczy i nie ujete obowigzujgcymi cennikami,
wycenia sie w wysokosci technicznych kosztéw wytworze-
nia, tj. wedlug rzeczywistych kosztow bezposrednich, po-
wiekszonych o narzut kosztéw wydzialowych. Jezeli jed-
nak narzedzia te (przyrzady itp.) nie sg wykonywane w
wydzialach produkcji narzedzi, lecz w innych wydziatach,
w ktorych produkcja ta nie stanowi podstawowego za-
kresu dzialalnosci, do obliczania przyjmuje sie narzut kosz-
téw wydzialowych nie wyzszy od narzutu normatywne-
go (planowanego) obowijzujgcego w ‘wydziale produkc]i
narzedzi,

4. Jezell nowe Srodki pracy zakupione (wylworzone
we wiasnym zakresie) w celu zaslosowania projektu wy-
nalazczego zastepujg inne $rodki, ktére sg juz produkcyj-
nie uzytkowane w jednostce stosujgcej projekt, lub mu-
sialyby byé zakupione w razie zaniechania realizacji pro-
jektu, to naklady na realizacjq projektu wynalazczego ob-
licza sig jako réznlcq wielkosci, o ktérych mowa w
ust. 1, tj.:

1) rocznych odpiséw amortyzacyjnych — w odniesieniu
do $rodkéw trwalych,

2) rozliczonych na okres 1 roku kosztéw, o ktérych mo-
wa w ust. 1 pkt 2, . {

3) jednorocznego oprocentowania,
ust, 1 pkt 3.

o ktérym mowa w

Efekty oszczgdnosSclowe,.

§ 15. 1. Jezell stosowanie projektu wynalazczego
umozliwia zmniejszenie okreélonych kosztéw, nakladow,
strat itp., ponoszonych przez jednostke stosujgca projekt,
nalezy ustali¢:

1) dotychczasowg witlkos¢ tych Kkosztéw (nakladdw,
strat), tj. wielkosé¢, jaka uksztaltowalaby sig w okre-
sie obliczeniowym w razie zaniechania stosowanil
projektu,

2) nowa wielko$¢ tych kosztéw (nakladdw, strat), ti.
ich wielko$¢ w tym okresie przy stosowaniu projektu.

Na tej podstawie oblicza sig oszczednosciowy efekt brut- '
to, odejmujgc od dotychczasowe]j wielkoscl kosztéw (pkt 1)
wielko$é¢ nowg (pkt 2).

2. Jezeli stosowanie projektu wynalazczego powodujs
oszczédnosci w jednych elementach kosztéw (nakladow,
strat) przy zwiekszeniu innych, to w ramach obliczenia,
o ktérym mowa w ust, 1, nalezy uwzglednié zaréwno te
oszczednosci, jak i zwiekszenie kosztéw (np. oszczednoscl
materialowe pomniejsza sie o zwigzane z tym zwigkszenie
ptac wynikajgcych np. z zaostrzenia tolerancji obrébki;
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oszczednosci, na placach, spowodowane zastosowaniem
specjalnego przyrzgdu, pomniejsza sig o wynikajace wsku-
tek tego zwigkszenie kosztu energii na ruchu maszyn).

3. JeZeli stosowanie projektu powoduje zmniejszenie
odpadéw poprodukcyjnych lub ich produkcyjne zagospo-
darowanie, to w obliczeniu, o ktérym mowa w ust. 1 i 2,
nie uwzglednia sie ceny, jakg jednostka otrzymuje za
sprzedaz tych odpaddéw, przyjmujgec umownie ich war-
tos¢ jako rowng zeru, Nie dotyczy to odpadéw, ktérych
dalsze produkcyjne # wykorzystanie przewiduje proces
technologiczny obowigzujgcy w zakladzie. Wartos¢ tych
odpadéw uwzglednia sig w obliczeniu wedilug cen usta-
lonych na te odpady.

§ 16. 1. Jezelli oszczednosci uzyskiwane dzieki stoso-
waniu projektu wynalazczego dotycza bezposrednich kosz-
téw produkcji okreslonych wyrobéw (polwyrobdw, detall
itp.). to: .

1) dotychczasowg wielko$¢ kosztéw ustala sie mnozac
wyrazong w odpowiednich jednostkach naturalnych
ilos¢ produkcji tych wyrobdw w okresie obliczenio-
wym przez dotychczasowy, tj. poniesiony przed stoso-
waniem projektu, jednostkowy koszt bezposredni, do-
tyczacy tych elementédw kosztéw, w ktérych nastepujg
zmiany wskutek stosowania projektu,

2) nowa wielko§¢ kosztéw ustala sig, mnoigc te samg
ilo§¢ produkcji przez tak samo ujety jednostkowy
koszt bezpoéredni poniesiony w okresie obliczenio-

wym, tj. po zastosowaniu projektu,

narzutu kosztédw posrednich — z wyjagtkiem pozycji
podanych w ust. 2 — nie uwzglednia sie w tym obli-
czeniu; ewentualne oszczednosci, powstajace w kosz-
tach posrednich wskutek stosowania projektu wyna-
lazczego, ujmuje sig oddzielnie wedlug zasad poda-
nych w § 17,

2. Obliczajge oszczednodcl, o ktérych mowa w ust. 1,
nalezy: '

1) wielko$¢ zuzycia materialéw bezposrednich zwiek-
szy¢ o narzut zakupu (zaopatrzenia),

3)

2) wielko$¢ plac ujmowaé jako sume wynagrodzen pie-
nigznych i w naturze, objetych funduszem plac (w ro-
zumleniu obowigzujgcych przepiséw o skladnikach

funduszu plac), powiekszajac je o narzuty:
a) x tytulu ubezpieczefi spotecznych,
b) x tytulu podatku od funduszu plac,

¢) na zakladowe fundusze: nagrdd, socjalny i miesz-
kaniowy,

d) = tytulu obcigzenla funduszu i:lac.

3. Przez dotychczasowy jednostkowy koszt bezpo$red-
nl, o ktérym mowa w ust. 1 pkt 1, nalezy rozumieé¢ $red-
nioroczny, rzeczywisty koszt bezposredni. Jezeli wyrdb,
ktérego ' dotyczy projekt wynalazczy, produkowano do-
tychczas na skale przemyslowg przez okres krétszy niz
jeden rok, za dotychczasowe $rednioroczne koszty nalezy
przyjgé érednie koszty poniesione w skréconym okresie —
od poczatku miesigca, w ktérym rozpoczeto wytwarzanie

na skalg przemyslowa. Srednioroczne, rzeczywiste koszty -

bezposrednie nie podlegajg korekcie z tytulu powstalych
odchylei od obowigzujacych cen materialéw nie beda-
cych urzedowymi zmianami cen, np. w razie zakupu ma-
terialéw odbiegajacych od norm po cenach innych niz
ceny zaopatrzeniowe. Koszty te przyjmuje sig w wysokos-
¢l rzeczywiscie poniesionej takze wtedy, gdy sa one wyz-
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sze lub niZzsze od kosztéw wynikajgcych z ustalonych

norm. Jezeli natomiast przed realizacja projektu stosowa- |

no przejsciowo do obowigzujacych norm pracy. wspolczyn-

niki zwigkszajace czasy zadane, co powoduje przejsciowe |

zwiekszenie wynagrodzenia trobotnikow zatrudnionych w
systemie akordowym (np. w poczatkowym okresie wdraza-
nia norm technicznie uzasadnionych lub w czasie opano-
wywania produkcji wyrobow), jako dotychczasowe koszty
robocizny bezposredniej traktuje sie¢ koszty bez uwzgled-
niania tych wspoiczynnikow.

4. Przez nowa wielkoi¢ jednostkowego Kosztu bez-
posredniego, o ktorej mowa w ust. 1 pkt 2, rozumie sig
wielkos¢ sredniego kosztu rzeczywistego w okresie obli-
czeniowym i do jego obliczenia stosuje sig odpowiednio
przepisy zawarte w ust. 3.

5. Jezeli zastosowanie projektu spowoduje zmniejsze-
nie ilosci brakow, efekt oszczednos$ciowy polegajacy na

nice miedzy dotychczasowg i nowa wielkoscig techniczne-
go kosztu wytworzenia jednostki wyrobu, ktérego projekt
dotyczy, i przemnazajgc jg przez ilo$¢ jednostek tego wy-
robu wytworzonych w okresie obliczeniowym.

6. Przy obliczaniu nowych wielkoéc} kosztéw, wymie-
nionych w ust. 4 i 5, nie uwzglednia sie nakladéw na rea-
lizacje projektu, ktére w catoéci ujmuje sie w wielkosci N
zgodnie z przepisati § 14,

§ 17. 1. W razie gdy oszczednosci uzyskiwane dzigkl
stosowaniu projektu wynalazczego dotycza posrednich
kosztéw produkcji, nalezy postgpowaé w sposob nastgs
pujacy:

1) jezeli oszczedno$¢ powstaje w elementach kosztow
ksztaltujacych sie proporcjonalnie do ilosci produkcji

(np. tzw. koszty ruchu maszyn i urzadzen), oszczed- |
nos¢ nalezy oblicza¢ w taki sam sposdb, jak w yy-.

padku kosztow bezposrednich, rozliczajgc dany ele-
ment kosztéw na odpowiednig jednostke wyrobu

(pétwyrobu, detali itp.) w okresie przed zastosowa- |

niem projektu i w okresie obliczeniowym,
2) w pozostalych wypadkach oszczednosé oblicza sie ja-
ko roéinice wynikajacq z preliminarzy kosztow po-
érednich, sporzgdzonych dla okresu obliczeniowego
w dwoch ukladach:

a) zakladajgc, Ze projekt wynalazczy nie bylby sto-"

sowany, .-
b) przyjmujac stosowanie projektu. :

2. Preliminarze, o ktérych mowa w ust. 1 pkt 2, spo-
rzgdza sie wedlug zasad ewidgpcji kosztow, obowigzujace]
w danej branzy. Ujmuje sie w nich jednak tylko te po-
zycje kosztow, w ktérych powstajg zmiany wskutek sto-
sowania projektu wynalazczego, pomijajac naklady na
realizacje projektu, ktére wykazuje sie odrebnie jako wiel-
kos¢ N, zgodnie z przepisami § 14.

§ 18. 1. Jezeli stosowanie projektu wynalazczego po-
woduje obnizenie naktadéw na zakup lub remont maszyn,

" urzadzen, przyrzadéw itp, (np. przez zakup lub wykona-

nie we wlasnym zakresie tanszych maszyn, urzadzen itp.
zamiast drozszych), oszczedno$¢ w nakladach traktuje sie
jako efekt tego projektu. Efekt ten uwzglednia sie w ca-
tosci, pod warunkiem, Ze oszczednosci powyisze nie po-
wodujg podwyzszenia kosztéw eksploatacyjnych lub po-
gorszenia parametrow uzytkowych. W razie podwyzszenia
kosztow eksploatacyjnych lub pogorszenig parametréow
uzytkowych elekt ten nalezy odpowiednio korygowadt,
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2. Jezeli stosowanie projektu wynalazczego w toku
procesu inwestycyjnego lub remontowego powoduje obni-
zenie nakladéw na budowe lub remont obiektoéw budow-
lanych (np. przez wykonanie robét budowlano-montazo-
wych albo remontowygh tanszym sposobem), oszczednosé
w nakladach traktuje sie jako efekt tego projektu.

3. Efekt, o ktorym mowa w ust. 2, .oblicza sig:

1) w odniesieniu do wynalazku — jako réinice miedzy
kosztorysowa kwotg nakladow, ktére musialyby byé
poniesione, gdyby nie realizowano wynalazku, a kwo-
ta tych nakladéw uwzgledniajgcg jego stosowanie,

2) w odniesieniu do projektu racjonalizatorskiego — jako
1oznice miedzy kosztorysowg kwotg nakladow wyni-
kajaca z dokumentacji projektowej, wedlug ktorej rea-
lizowano proces inwestycyjny lub remontowy, a kwo-

tg tych nakladéw uwzgledniajgcg stosowanie projektu.

4. Efekt, o ktorym mowa w ust. 2 i 3, uwzglednia siq
w catosci, pod warunkiem, ze w wyniku stosowania pro-
jektu wynalazczego nie nastapi podwyZszenie kosztéw
eksploatacyjnych lub pogorszenie parametréw uzytkowych
obiektu.- W razie podwyZszenia kosztéow eksploatacyjnych
lub pogorszenia parametrow uzytkowych efekt tem nalezy
odpowiednio skorygowac. ;

5. Jezeli stosowanie projektu wynalazczego w toku
procesu inwestycyjnego lub remontowego spowoduje skrd-
cenie cyklu inwestycyjnego lub remontowego i odebranie
obiektu przez zleceniodawceg lub wilgczenie obiektu do
eksploatacji w terminie krétszym od ustalonego, przyjmuje
sie, Ze wynikajgcy stad efekt oszczgdnoSciowy wynosi 8%
nakladéw. kosztorysowych na ten obiekt za kazdy rok
skrécenia cyklu lub odpowiednio 2/3% za kazdy pelny
miesigc. Naklady te nie uwzgledniajg reahzacjl prolektu.
o ktérej mowa w ust. 3.

§ 19. Jezeli w wyniku stosowania projektu wynalaz-
czego nastepuje unikniecie lub zmniejszenie strat nadzwy-
czajonych (np. z tytulu kar za przestoje wagonoéw, za nad-
mierne zuzycie energii, wody, za zlg jako$¢), oszczednosé
£ tego tytulu oblicza sig:

1) ustalajgc na podstawie dotychczasowych danych spra-
wozdawczych jednoroczng wielkos¢ tych strat, ktére
najprawdopodobniej bylyby poniesione w -okresie ob-
liczeniowym w razie niezastosowania projektu wy-
nalazczego,

2) okreélajqc na podstawie danych tego projektu stopies,
w jakim jego stosowanie przyczynia sig do zmniejsze-
nia powyzszych strat | na te] podstawie okreélajqa

wielkos¢ oszczednosci,

§ 20. Jezeli oszczednosci uzyskiwane dzigki stosowa~
niu projektu wynalazczego dotyczg elementéw kosztéow,
stanowigcych tzw. , waskie przekroje" procesu produkcil
przemyslowej, budowlanej itp. lub procesu $wiadczenia
ustug, w wyniku czego posrednim skutkiem uzyskiwanych-
oszczednosci jest zwiekszenie produkcji, jakg wuzyskuje
jednostka stosujgca projekt w okresie obliczeniowym, wy-
nikajgcy z tego efekt nalezy dodatkowo uwzgledniaé przy
ustalaniu wynagrodzenia twdércy, wedlug przepisow § 21
i 22. W celu unikniecia watpliwosci, ktére z uzyskanych
oszczednosci powoduja wymienione skutki posrednie,
wskazane jest, aby powyisze elementy okresla¢ z gory,
w ramach opracowywania planu na dany rok (np. oszczed-
nos¢ na pracochlonnosci robét frezarskich na wydziale X,
oszczednos¢ na materiale YZ), stwarzajac tym samym do-
datkowe zachety dla ruchu wynalazczeqgo w kierunkach
szczegélnie preferowanych w danej jednostce gospodarczej.

Efekty zwiekszenia produkc]i

§ 21. 1. Jezeli stosowanle projektu wynalazczegd
umozliwia zwigkszenie produkcji okreslonych wyrobéw w
poréwnaniu z okresem sprzed realizacji projektu, wynika-
jacy stad efekt brutto oblicza sie mnozac dotychczasowy
zysk na jednostce danego. wyrobu przez ilo$é¢ jednostek
tego wyrobu, stanowigcg przyrost produkcji w okresie
obliczeniowym w stosunku do produkcji dotychczasewej.

2. Przez produkcje dotychczasowag rozumie sig ilos¢
jednostek danego wyrobu wytworzonych w czterech ko-
lejnych kwartalach poprzedzajacych date stosowania pro-
Jektu, Jezeli dany wyrob byl dotychczas wyltwarzany w
w okresie krétszym, ilo$¢ wyprodukowanych jednostek °
nalezy umownie przeliczy¢ na ilo§¢ przypadajacq na
okres czterech kwartalow.

3. Przez dotychczasowy zysk jednostkowy rozumie
sle rzeczywisty zysk osiagnicty w okresie, o ktérym mo-
wa w ust. 2. Jezeli dotychczasowy zysk jednostkowy sta-
nowi mniej niz 5% ceny zbytu wyrobu pomniejszonej o
podatek obrotowy lub powiekszonej o dotacje przedmio-
towa albo gdy produkcja jest nierentowna, za zysk przyj-
muje si¢ 5% tej ceny.

§ 22. 1. Jezeli przedmiotem projektu wynalazczego
jest zwiekszenie produkcji polfabrykatow, detali, czescl,
podzespoléw itp., efekt brutto oblicza sie na podstawie
przyrostu ilo§ci  wytworzonych péifabrykatéw (detali itp.J,
ktéry nie moze przekracza¢ potrzeb wynikajacych z wiel- .
kodcl produkcji towarowej I z koniecznosci utrzymania
stanu zapaséw $rodkéw obrotowych na wias’;ciwym pozio-
mie w'okresie obliczeniowym.

2. Jezeli poifabrykaty (detale itp.), o ktérych mowa
w ust. 1, nie sg przedmiotem obrotu towarowego i w
zwigzku z tym nie majg ceny zbytu ani nie ustalono dla
nich ceny rozliczeniowej, wielko$¢ dotychczasowego zy-
sku jednostkowego tego poifabrykatu (detalu itp.) ustala
sie, mnozac dotychczasowy zysk jednostkowy wyrobu
konicowego (tj. wyrobu, do ktérego wytwarzania sluzy da-
ny péifabrykat, detal itp.) przez liczbe, jaka powstanie
2 podzielenia kosztu przerobu tego péifabrykatu (detalu
itp.) przez koszt przerobu wyrobu, do ktérego produkcji
sluzg te poHabrykaty (detale itp.). Przepis 